

COMIT

ORGANO DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

Año VII Número 1.078 Madrid, lunes, 28 de noviembre de 1938

LA CALUMNIA

Estamos en la tierra del honor. Tradicionalmente, de nada se ha preocupado tanto el español como de su fama, de su opinión, de su honra. En "El Alcalde de Zalamea", es el sentido del honor, interpretado magistralmente por Calderón de la Barca, la médula del concepto civil o político de nuestro pueblo. Podrían citarse otras muchas obras clásicas en las que se advierte lo mismo. Y si de la literatura pasásemos a la misma vida observáramos que aquí, donde ha nacido la expresión "lance de honor", la mejor historia, la más heroica y la más esencialmente española es la de la defensa del honor nacional.

Para un español no hay mayor injuria que aquella que menoscaba su opinión, su honra, su fama. Cuando la injuria, la ofensa, consiste en pregonar algún hecho indigno, el español que lo realizó suele enfrentarse, aun sin razón, con quien publica su mal proceder. Y es natural que cuando la ofensa publica hechos no cometidos o indignidades inexistentes, cuando la injuria se infiere mediante la mentira, el español celoso de su fama, de su buen nombre, llegue a los mayores extremos en defensa de su honor. La injuria mentirosa tiene un nombre concreto: calumnia. Nada hay más opuesto al carácter de nuestro pueblo que la indignidad de acusar en falso a un hombre; o sea: la canalada de calumniar.

La calumnia es un arma jesuítica. A los jesuitas atribuye nuestro pueblo aquella frase desvergonzada e inmoral que dice: "Calumnia, que algo queda." Lo que equivale a decir: "Acusa en falso, porque, a fuerza de hacerlo, muchos de los que te oigan, ignorantes de la vileza que mueve tu lengua, llegarán a creer que son total o parcialmente verdaderas tus afirmaciones." Teniendo este significado, es natural que la frase atribuida a los jesuitas repugne a todas las conciencias sanas y a todos los espíritus robustos; pero también es lógico que agrade y sirva de norma a las personas enclenques y contrahechas de alma, a las de turbio sentimiento, a las carentes de sentido moral y a las que no saben lo que es la dignidad.

A la calumnia recurren los miserables. No importa que el más elemental sentido del honor rechace el procedimiento, ni tampoco que lo castiguen las leyes. Hay gente de tan baja condición, que careciendo de buenos propósitos y viéndose en la imposibilidad de conseguir triunfos por medios lícitos y nobles, en-

comienda a la calumnia la satisfacción de sus ambiciones. Esa gente, en cuanto al espíritu se refiere, ha nacido en el fango, y sólo con el fango y del cieno sabe vivir. En vez de razonar, odia o envidia; en vez de discutir, insulta; en vez de juzgar, calumnia. Como de la abundancia del corazón habla la boca, según asegura un refrán, hay quien sólo sabe decir vilezas y quien a fuerza de mentir pretende crear el ambiente de la falsedad en todas partes, para conseguir dentro de él la satisfacción de sus apetitos.

Aparte de no tener ellos dignidad, intentan que no la tenga la vida civil de todo un pueblo. Cuando quieren lograr algo reprobable y encuentran que alguien se opone a tan nefasto logro, le calumnian, persisten en la ofensa mentirosa durante días, meses y años, y como "algo queda", van sembrando el recelo en todas partes, creando la duda alrededor de las personas más dignas y enlodando toda suerte de conviviencias políticas. Por ese procedimiento se puede llegar a convertir un pueblo en un basurero, sobre todo si la calumnia consiste en atribuir delitos a las personas más respetables, y tales delitos, inexistentes, se hacen pagar como reales, con permiso de la indiferencia pública.

Ante la calumnia no se puede ser indiferente. No es sólo el calumniado quien debe levantarse contra ella. Tienen ese deber todos los hombres que se estimen, todas las personas con dignidad, todas las agrupaciones políticas con sentido del honor. La calumnia no es repugnante por sus efectos, sino por sí misma. El calumniador es un miserable con el cual no deben cruzar la palabra quienes pueden tener alta la frente en cualquier sitio. La inhibición ante la calumnia es, además de una cobardía, una indignidad, de consecuencias públicas extraordinariamente graves. Si se quiere que no se ensorzeché el ambiente del antifascismo hasta el extremo de hacerse irrespirable; si se desea que sigan luchando con fe quienes todo lo han dado por la independencia y por la libertad de su pueblo; si conviene que el respeto mutuo—en el orden personal o en el político—no se quebrante; si no se puede admitir que los recelos y los odios minen la unión fecunda de nuestro pueblo, es preciso luchar contra la calumnia y aplastar a los calumniadores.

LOS CRIMENES DE LA AVIACION FACCIOSA

Diversas personalidades de la política, de las ciencias y de las artes dirigen un Manifiesto a la conciencia de los pueblos civilizados

BARCELONA, 27.—Firmado por diversas personalidades de la política, de las ciencias y de las artes, entre las que figuran Ramón Lamonedá, Mariano Gómez, Antonio Machado, doctor Márquez y, en primer lugar, el presidente del Consejo de Ministros, se ha hecho público el siguiente Manifiesto dirigido a la conciencia de los pueblos civilizados:

"Por espacio de veinticuatro horas Barcelona ha estado nuevamente bajo las bombas. Diez veces consecutivas los aviones de los invasores fascistas han asesinado a la población civil, causando centenares de víctimas en los barrios históricos de la ciudad, allí donde es un objetivo militar, ni una familia, ni un cuartel pueden servir de pretexto. Centenares de víctimas, la mayoría de las cuales son mujeres y niños.

Lo esperábamos; sabemos que Hitler y Mussolini, en su necesidad absoluta de poder contar con una buena aplicación de los que tienen el deber de salvaguardar los principios democráticos, intentarían en esta fecha nuevos crímenes, duplicando la debilidad de los débiles y la cobardía de los miedosos.

Los años y medio de horrores indescriptibles, de una parte, y de manifestaciones destinadas únicamente a servir los intereses del mismo internacional, de las otras, nos han puesto al abrigo de las empresas, respecto a los métodos empleados por los invasores en España, para dar a las Potencias extranjeras una sensación de fortaleza que no pueden dar en el frente, y a su inmensa superioridad en hombres y material.

Con todo, la barbarie desenfrenada sobre la población civil de Barcelona durante el día 23, la matanza del 23 al 24 y la mañana del 24, ha sobrepasado nuestras esperanzas, y por eso queremos que los hombres y mujeres de todas las tendencias, que pueden afirmar que representamos magistralmente al pueblo español, hombres y mujeres que han vivido el horror de este "combate" de las entrevistas de París, nos dirigamos a la conciencia de todos los pueblos civilizados para decirles:

No hay crimen, no hay matanza, por terrible que sea, que no pueda arrear el ánimo de un pueblo decidido a resistir todos los sacrificios y todas las priva-

ciones antes que dejarse esclavizar por el invasor. Bombardios como estos últimos pueden desmoronar a quienes creen que pueden desde fuera defender acorra de nuestra suerte; pero a nosotros, a todos los hombres y mujeres de la República española, nos sirven, por el contrario, de acorralo para luchar más decididos hasta conseguir arrojar del suelo patrio al último mercenario extranjero.

Cada cadáver de niño destruido por las bombas o una mujer asesinada por el invasor, es una heroína, que suma a su dolor su anhelo de justicia.

No creáis, pues, puebles libres del Mundo, que España, la verdadera España, se dejará dominar por el terror. Nuestra fe por la justicia de nuestra causa y nuestro triunfo final es la fe cimentada en epopeyas como la reciente del Ebro.

El pan nuestro, de cada día, dánosle hoy cocido y con buen peso

Que no falte pan. Esta es la preocupación máxima de quienes intervienen en el problema del abastecimiento. El pan es un alimento de primer orden. Los combatientes y la población civil lo necesitan. Sea de trigo, de cebada o de centeno, el caso es asegurar las necesidades del consumo, tan apremiantes como indispensables, por todos los medios posibles. El Consorcio de la Panadería se afana en cumplir su misión. No debe regatear elementos ni sacrificios para ello. Venidas las dificultades del transporte, y otras muchas para obtener los cereales que hacen falta, especialmente el trigo, vienen distribuyéndose con regularidad, con toda la regularidad que permiten las circunstancias de la guerra, las cantidades de pan que el pueblo necesita. No le importa que sea fabricado con trigo y si lleva mezcla de otros productos alimenticios que faciliten el problema y permitan disponer de pan en abundancia. Cuando no se consigue el pan, en tiempos remotos, se comía el grano machacado entre piedras, como lo demuestran los restos encontrados en construcciones lacustres y excavaciones. El caso

era aprovechar la parte alinética que el grano contiene. Hoy las necesidades son otras, y grande el progreso industrial. Poco a poco fué perfeccionándose la fabricación del pan, hasta que, en nuestros días, constituye esta industria un avance notable que nos permite colocar en la primera línea, y que difícilmente se oponen a que el pan se presente hoy al consumo como se presentaba antes de la guerra. Estamos conformes con que se tenga que recurrir a mezclas adecuadas a la situación, siempre que respondan a fórmulas racionales, debidamente controladas y autorizadas por la técnica. Pero en lo que no podemos estar conformes es que la elaboración adolezca de defectos notorios, que no sólo afectan a la buena presentación del pan, sino a sus cualidades nutritivas. Se observan deficiencias de preparación y de cocción que influyen en su calidad.

Hay que estudiar con rapidez la manera de evitar aquellas deficiencias.

SE ANUNCIA YA LA VISITA DE CHAMBERLAIN A MUSSOLINI

El centro y las derechas francesas estimulan a Daladier para que no capitule

DALADIER SE ESFUERZA POR JUSTIFICAR LOS DECRETOS-LEYES

PARIS, 28.—Daladier ha pronunciado ante el micrófono un discurso, en el que se ha esforzado por justificar los decretos-leyes, asegurando que no iban contra las conquistas sociales del proletariado ni anulaban las libertades individuales. El jefe del Gobierno ha protestado contra la declaración de huelga por el miércoles, y afirma que se trata de una maniobra con el pretexto de protestar contra los decretos-leyes.

Declaró inadmisibles la imposición de un Partido por la vía en la que se ha procedido con el Gobierno legal, en espera de recurrir a la fuerza y dijo que está decidido a terminar con tales procedimientos y a asegurar el respeto a todas las leyes de la República. Dijo que las ocupaciones de fábricas, las huelgas parciales y la huelga general son una tentativa de acción brutal contra la política de paz que sigue el Gobierno.

Afirmó que está decidido a cumplir su deber con la nación.—Fabra.

LA PRENSA DE IZQUIERDA MANTIENE SU ACTITUD EN FAVOR DE LA HUELGA GENERAL

PARIS, 28.—Después de los discursos pronunciados por Daladier, Reynaud y De Monzie, los periódicos de izquierda mantienen su actitud en favor de la huelga general, cuyo único objeto—dice—es protestar contra los decretos-leyes.

Jouhaux dice en "Le Peuple": "Se ha hundido el país bajo la carga de impuestos que arruinan el consumo. Contra esto es contra lo que nos levantamos, dentro de la legalidad, con orden y disciplina." El articulista toma nota de las palabras pronunciadas ayer por Daladier, según las cuales reconoce al juez: el Parlamento.

"L'Oeuvre" afirma que el país no puede vivir más en condiciones de encontrar fuerzas colaboradoras divergentes a la vez, mediante un compromiso en el que se reconoce que el régimen parlamentario es el mejor régimen para la nación.

Los periódicos de centro y de derecha mantienen la posición del Gobierno que éste no capitule ante las amenazas.—Fabra.

LOS FERROVIARIOS FRANCESA SE AMENAZAN AL GOBIERNO

PARIS, 28.—El secretario general de la Federación Nacional de Ferroviarios, cuando ha declarado que el Gobierno ha violado los contratos colectivos. Protestó contra la calificación de huelga política al movimiento del miércoles, y terminó declarando: "Se quiere forzar a los ferroviarios. Si llega el caso emplearemos también la fuerza más terrible."—Fabra.

EN NUMEROSAS CIUDADES SE CELEBRA LA JORNADA NACIONAL DE PROTESTA

PARIS, 28.—Se reciben noticias que confirman que la Jornada Nacional de protesta contra los decretos-leyes, se celebró ayer en numerosas ciudades de Francia con mítines y manifestaciones, especialmente en Lille, Tolón, Estrasburgo, Toulouse, Dijón, Nancy, Rouen, Cherbourg, Grenoble, Clermont, Ferrand, Dieppe etc. Fabra.

LOS MINEROS REANUDAN EL TRABAJO Y PIDEN A LOS FERROVIARIOS QUE SECUNDEN SU ACTITUD

VALENCIENNES, 27.—El Sindicato minero de Anzin ha decidido reanudar el trabajo inmediatamente, con arreglo a las decisiones de la C. G. T., y a cambio del abandono de las garantías adoptadas contra algunos mineros. Han pedido, además, a los ferroviarios, que reanuden el trabajo, igualmente agradeciéndoles su solidaridad. Fabra.

HAN SIDO EVACUADAS CASI LA TOTALIDAD DE LAS FABRICAS

PARIS, 27.—La Prefectura de Industria del Departamento del Norte anunció anoche que habían quedado evacuadas casi la totalidad de las fábricas, pues sólo quedaban ocupadas tres, de las 83 que se negaban a evacuar los huelguistas. La Prefectura desmentó, además, las noticias relativas a la instalación de un Consejo de Guerra permanente en Valenciennes. Fabra.

THOREZ ATACA DURAMENTE A DALADIER

MONTPELLIER, 27.—El secretario del Partido Comunista, camarada Thorez, ha pronunciado hoy un discurso en un acto organizado por su Partido, en el que ha hecho la crítica de los decretos-leyes. Dijo que van en perjuicio de la población trabajadora, y hasta lesionan, en cierto modo, a los grandes capitalistas.

Después habló de política extranjera, manifestando que la seguridad de los franceses exige que se retire el Gobierno del señor Daladier. La política de Munich no ha producido más que daños y ha merecido la desaprobación de los pueblos. El interés nacional exige que los responsables de esta política no se hagan más cargo de la dirección de los asuntos de Francia. "Los comunistas" dijo—

Telefonos: Redacción, 40302. Administración, 35918. TALLERES: Larra, núm. 8. Teléfono 32616.

LOS TRABAJADORES DEBEN SER PRUDENTES, PERO NO TONTOS

El movimiento huelguístico iniciado en Francia está siendo recibido de un modo contradictorio por la opinión. En la misma Francia y por los propios directores socialistas y de la Confederación General del Trabajo, no se recatan comentarios de censura, que en nuestros medios sirven para exprimir la teoría de que la agitación obrera emprendida tiende a favorecer los planes del fascismo.

Estamos conformes en que, dadas las circunstancias en que se encuentra el país vecino, hay que proceder con cautela para no proporcionar armas a la reacción. Pero esto no arguye que la clase trabajadora se mantenga a la expectativa y emprenda solamente acciones románticas y de carácter simbólico, ni se resigne a aceptar batallas en los terrenos que a la burguesía y al capitalismo convengan.

Hoy sería sumamente peligroso atzar la bandera de la inacción proletaria. No puede ser, que el proletariado se lance a una protesta airada para reclamar, por ejemplo, la vuelta al Derecho Internacional. La C. G. T., en su última reunión, y después de acordar la huelga general de veinticuatro horas como protesta contra los decretos-leyes, convino en que era era la posición que correspondía a los obreros franceses. Pero, ¿es que basta reclamar la vuelta al Derecho Internacional para que suceda? Si el proletariado no demuestra que está decidido a lograrlo, por ser la única base firme sobre la que se puede desarrollar la conviviencia pacífica y digna de los pueblos, no cambiará el aspecto que hoy ofrece el Mundo. Una acción enérgica en ese sentido, lejos de producir reacciones desfavorables, agruparía en torno del proletariado a toda la opinión liberal y democrática, justamente alarmada hoy por la política torpe de las grandes Potencias europeas, que, se pretexto de trabajar por la paz, ponen a los pueblos débiles a merced de los atracadores y afianzan y robustecen a los Estados fascistas.

El proletariado francés, aprovechando la ocasión, que le depara la publicación de los decretos-leyes, que van contra las conquistas sociales logradas, se ha atrevido en son de protesta al mismo tiempo que se reunían en París los negociadores de Munich para seguir sus conciliabulos atentatorios del Derecho Internacional, considerando que aún tenían otra víctima que sacrificar ante el ara de los déspotas. Y hacen mal, a nuestro juicio, quienes se esfuerzan en negar el aspecto político de la protesta. Reducirla únicamente a la intención de defender la legalidad francesa, atacada por los decretos-leyes, es mermar su grandeza, ahogar su aliento noble y plantear, si se justifican las palabras de Daladier, el cual ha declarado que no puede consentir la coacción que significa por parte de un Partido, y a la que no puede someterse un Gobierno legal.

La táctica de León Blum, que se considera como la única admisible, sólo sirve para justificar la posición del Gobierno. Es la misma táctica que hizo posible la política de no intervención; la misma que dio lugar a los acuerdos de Munich; la misma que ha llevado a la ruptura del Frente Popular, que ha estropeado al Partido Socialista francés y que ha abierto el camino a Daladier. Aceptaría de nuevo sancionar otros fracasos.

Vemos que a Daladier le sobrecoge la pretensión de llevar la lucha al terreno parlamentario. Bien seguro está de que si se plantea en el Parlamento la pugna sobre los decretos-leyes, tiene ganada la partida al proletariado. No debe desconocer que los socialistas y los comunistas no cuentan con la mayoría absoluta y que las derechas, en el caso concreto en que pueden inferir un grave daño a los Partidos obreros, no dejarían de otorgar sus votos al Gobierno. Y perdido el hitigo en el Parlamento, robustecida la autoridad de Daladier, podría lanzarse el proletariado a una acción que sería tachada de subversiva.

Bueno es ser prudente. Lo malo es que, por ser prudentes, seamos tontos.

quieren una Francia fuerte, y para rearmar al país los obreros ceden dispuestos a trabajar cuanto sea preciso; pero con la garantía de que los armamentos de Francia no vayan a parar a poder del fascismo internacional.—Fabra.

LOS EX COMBATIENTES PROCLAMAN LA IMPOSIBILIDAD DE TODA COLABORACION CON SU MINISTRO

PARIS, 27.—El Consejo Nacional de Ex Combatientes ha aprobado, por mayoría, con once votos en contra y 23 abstenciones, una moción proclamando la imposibilidad de toda colaboración con el ministro de Ex Combatientes. Fabra.

CHAMBERLAIN VISITARA A MUSSOLINI DURANTE LAS VACACIONES

LONDRES, 28.—El "Daily Mail" anuncia que Chamberlain irá a Roma a fines de enero, para discutir con Mussolini la cuestión de los intereses angloitalianos en el Mediterráneo y la situación general de Europa. El periódico añade que la invitación oficial de Mussolini será anunciada muy en breve y cree que el primer ministro inglés hablará de la mejora de las relaciones francoitalianas y de la posibilidad de un Acuerdo general sobre las cuestiones políticas y económicas entre las grandes Potencias occidentales. El "Daily Herald" afirma que Chamberlain hará su viaje a Italia durante las vacaciones.—Fabra.

LOS LABORISTAS CULPAN AL GOBIERNO DE UNA NEGLIGENCIA VERGONZOSA. EN LO QUE SE REFIERE A LA PROTECCION CONTRA LOS "RAIDS" AEREOS

LONDRES, 27.—La Conferencia anual del Partido Laborista ha aprobado la Memoria, según la cual el Gobierno se ha hecho culpable de una negligencia vergonzosa en lo que se refiere a la protección contra los "raids" aéreos. La Memoria será enviada mañana a Chamberlain.—Fabra.

EL INFORME DE LA COMISION BRITANICA ASSEGURA QUE TARRAGONA NO CONSTITUYE OBJETIVO MILITAR

LONDRES, 27.—Ha sido entregado a la publicación el informe de la Comisión británica que por encargo de la República española realizó la encuesta sobre bombardeos de la ciudad de Tarragona, hechos por la aviación fasciosa el 7 de noviembre del que, resultaron muertas y heridas gran número de personas.

En dicho informe los delegados británicos aseguran, rotunda y sonoramente, que la ciudad de Tarragona no constituía para dicha insurrección un objetivo militar. Se ha comprobado que no había

cierto en dicha medida el deseo de Suecia de no compartir la responsabilidad de las grandes Potencias en la política que siguen con la guerra española.

Por otra parte, los periódicos subrayan que la actitud de Suecia no quiere decir que rompa el acuerdo de "no intervención", al cual se adhirió desde el primer momento. Fabra.

LAS TROPAS POLACAS OCUPLAN EL TOTAL DEL TERRITORIO CEDIDO POR ESLOVAQUIA

VARSOVIA, 27.—Las tropas polacas han penetrado esta mañana en el resto del territorio cedido a Polonia por Eslovaquia.—Fabra.

SE ENTABLAN FUERTES TIROTEOS ENTRE POLACOS Y CHECOS

PRAGA, 27.—Durante la ocupación por las tropas polacas de los territorios cedidos por Checoslovaquia se han registrado graves incidentes, entablandose tiroteos entre polacos y checos. El ministro de Polonia ha protestado ante el ministerio de Negocios Extranjeros y ha pedido la apertura de una investigación.—Fabra.

MODIFICACION EN EL GOBIERNO HUNGARO

BUDAPEST, 27.—El Gobierno Imredy, permanecerá en el Poder con la única modificación de la cartera de Negocios Extranjeros, que se cree será confiado al conde de Tassy.—Fabra.

LAS GARRAS "NAZIS" SE EXTIENDEN CADA DIA MAS

BUDAPEST, 28.—Los dirigidos radicales de la minoría alemana de Hungría, excluidos hace tres años de la Federación por su actitud pangermana y algunos de ellos castigados con varios meses de prisión, trabajan actualmente para imponer una reivindicación análoga a las impuestas recientemente en Eslovaquia.

Exigen, entre otras cosas, el reconocimiento de la autonomía cultural de los alemanes de Hungría, con escuelas exclusivamente alemanas en cada población, e igualmente el derecho a fundar periódicos diarios alemanes y la libertad de asociación de hombres y mujeres alemanas también, con el fin de realizar la propaganda "nazi" entre ellos, aspirando a vivir dentro de una gran comunidad espiritual alemana para mantener estrechas relaciones con el tercer Reich.

Se cree que esas reivindicaciones podrán traducirse en realidades, de acuerdo con el Gobierno húngaro, cuya situación política es bien precaria, y, por consiguiente, incluso dado su sometimiento a Alemania, no podría luchar contra unas peticiones indudablemente dictadas desde Berlín.—Fabra.

GRAVE SITUACION POLITICA EN BULGARIA

PARIS, 28.—Comunican de Sofía al "Figaro" que se han registrado graves desórdenes con motivo de la revisión del Tratado de Neuilly. Se ha proclamado la ley marcial en Bulgaria.

La población de Sofía ha recibido orden de no salir de la capital, la cual está acorralada por las tropas.

El Gobierno búlgaro, en bastante mala situación, por las dificultades interiores, teme que la oposición, se pretexto de estas mani-

festaciones, pida un cambio de Gabinete.—Fabra.

LAS TROPAS JAPONESAS VIOLAN LA FRONTERA DE HONG KONG

LONDRES, 27.—El "Sunday Times" anuncia con títulos sensacionales la violación por los japoneses de la frontera de Hong Kong, que relata en la siguiente forma:

"Los japoneses hicieron un ataque al amanecer contra Sung Lung, después de que los aviones japoneses ametrallaron a la población civil, que trataba de refugiarse en territorio inglés. Varios soldados chinos cayeron en el río, para refugiarse en territorio de Hong Kong, y los japoneses lo hicieron a su vez, penetrando en un puesto avanzado británico, en donde quitaron la bandera inglesa e izaron el pabellón nipón. Por otra parte hicieron fuego de ametralladoras contra la otra orilla del río, sobre los refugiados en territorio inglés, matando a seis mujeres y un hombre. Otro destacamento intentó atravesar el puente, pero se lo impidieron los soldados ingleses, con la bayoneta aseguraron que la frontera no era el río, sino que estaba a tres kilómetros al sur, y pidieron que se les dejara libre el paso. Los oficiales ingleses optaron lo contrario, y después de una hora de conversaciones los japoneses se retiraron al otro lado del río."—Fabra.

HITLER SE NEGABA A RECONOCER LA DEUDA DE AUSTRIA A LOS ESTADOS UNIDOS

WASHINGTON, 27.—El departamento de Estado comunicó que Berlín ha contestado a las reclamaciones norteamericanas sobre la deuda austriaca, negándose a reconocer dicha deuda y prometiendo examinar la cuestión si los Estados Unidos hacen proposiciones que estimen razonables.—Fabra.

SE PIDE A ROOSEVELT EL REFUERZO URGENTE DEL CANAL DE PANAMA

WASHINGTON, 28.—El secretario de Estado para la guerra, Woodring, ha enviado a Roosevelt un informe pidiendo el refuerzo inmediato de las defensas del Canal de Panamá. Dice que todos los diques y esclusas deben hacerse invulnerables a las bombas y que es necesario aumentar ampliamente las fuerzas aéreas y las medidas de D. E. C. A. en aquella región. Señala la importancia estratégica del canal.—Fabra.

SOLDADITOS ITALIANOS AGITAN BANDERAS JAPONESAS A LA ABANDONAR EL TERRITORIO DE LA CONCESION INTERNACIONAL

SANGHAI, 27.—El batallón de Granaderos de Saboya, que desde septiembre de 1936 defendía el territorio italiano de la concesión internacional, ha salido de esta ciudad. Al paso de los camiones atravesando los barrios de la concesión y los pueblos chinos, los soldados italianos agitan banderitas japonesas.—Fabra.

Visado por la Censura

MASCARAS

El "señorito" que hace alarde de mala educación

Lo encontramos en el "Metro", en el café, en el teatro, en el "cine", en fin, en todo lugar frecuentado por el que pudiéramos calificar como el hombre de la calle.

Aprentizaje a decir que este hombre de la calle al que hoy nos referimos, no estuvo en la calle en los días de julio, ni en los de noviembre, cuando en la calle estaban únicamente los defensores de Madrid. Ha sido el tiempo, que todo lo muda, el que lo ha sacado a la luz, o a la oscuridad de la calle, al mudarse la fisonomía de la ciudad. Es claro que, con el tiempo, han colaborado las disposiciones oficiales, y singularmente, la movilización... Era difícil, cuando no imposible, permanecer en el escondite. Y salieron. Y por ahí andan,

sin que falten tampoco los que visten su traje de "avant-guerre", aunque acciéndolo siempre al peorido de su guardapolvo.

Estos "aparecidos", que no hace mucho empezaron a incorporarse a la vida, hacen también su aparición en los centros docentes del Estado, o en los creados últimamente por Partidos y Organizaciones. Son los que así reanudan su vida estudiantil, no con el ánimo de aprender nada, sino con el propósito, de dar una apariencia real y efectiva a su incorporación a la vida ciudadana. Y es allí precisamente donde mejor puede apreciarse lo que pudiéramos llamar su mecanismo psicológico, no difícil de apreciar, por otra parte, en cualquiera de sus manifestaciones de pseudo conviviencia con el pueblo.

Es el "señorito", que vuelve... Con la misma preunción y grosería, con idéntica vacuidad; pero, ahora, además, con una máscara de libertad. Porque en nombre de la libertad, ideal sagrado que él no llega ni a intuir siquiera, se permite dar rienda suelta a todos sus malos instintos, haciendo alarde de mala educación. Y, en el fondo, burlarse, con esa burla del cretino, en la que se parapeta su incompreensión y su impotencia; porque el "señorito" ha sido siempre chistoso. Bajo la máscara nueva, se esconde la vieja lepra de España.

Para él, que ha tenido siempre un desprecio olímpico hacia el trabajador, la revolución que está haciendo los trabajadores carece de sentido. Ese desprecio aparente no es otra cosa que el producto de un resentimiento: el de los empujados hacia los creadores. Y su inferioridad se manifiesta en la

Porque el levantamiento contra el fascismo, que quiso avasallar al pueblo español, fue cosa de los trabajadores, el "señorito" estuvo ausente de las jornadas gloriosas de julio del 36, y de la defensa heroica de Madrid en los días de noviembre en que las horas marroquíes eran azuzadas por otros "señoritos"... Saba, instintivamente, que en un mundo de trabajadores no tienen cabida; y, al verse obligado a incorporarse a él, lo hace como quien se encuentra en una estación de paso, a la cual no piensa volver y por eso se anucia con todas las ignominias de que es capaz. Le importa, además, contribuir, en el mayor grado posible, al descrédito de la vida de la que tiene que participar a pesar suyo.

Para el "señorito", producto de una sociedad acomodaticia y escéptica, que ha hecho del chiste una forma de evasión de todos los problemas, el pueblo no es otra cosa que una amalgama de ignorancia, suciedad y grosería. Le importa, pues, que la realidad se acomode a su criterio. Y por eso, ahora, cuando se ha lanzado, por la fuerza de las circunstancias, a convivir con el pueblo, acienta, en su conducta, la suciedad, la grosería y la ignorancia. Todo lo contrario, precisamente, de la conducta de un verdadero antifascista, que por serio, es a la vez un trabajador y un revolucionario. Este, en el mundo que está creando, realiza un esfuerzo por elevar la condición humana. Si en su precaria vida anterior no pudo educarse, busca ahora la educación que le negó una sociedad en la que todas las injusticias tenían su asiento; si la miseria le negó los beneficios de la higiene, ahora la busca, para disfrutar de lo que antes, como la educación, era patrimonio de los privilegiados. Y así vemos cómo en las filas antifascistas, nutridas por el pueblo, un ansia de saber y de dignificación gana todas las voluntades. Luchan por una vida más humana, más justa, más noble, más limpia...

Esto, el "señorito" no lo entenderá nunca; él no lucha, por la misma razón que no trabaja; porque su ideal es no hacer nada. Prefiere la vida parasitaria, aunque sea la del gusano, que vive del cadáver. Hay ignorancia, suciedad y grosería en el pueblo, cierto; pero ese es el resultado de la miseria en que estaba sumido por sus explotadores. Quién para acercarse a él y con él convivir, saca fuera toda su grosería, su suciedad y su ignorancia, no es otra cosa que un enemigo del pueblo.

Valentín DE PEDRO

